

做好煤矿企业思想政治工作浅析

济宁矿业集团有限公司安居煤矿 冯莹莹

思想政治工作是煤矿企业安全发展的思想保障和动力支持,是矿井文明建设的重要环节,也是凝聚全矿广大干部职工力量、共谋发展的重要途径。思想政治工作要适应当前社会发展新形势、煤矿行业发展新动态、企业职工新特点,采用全新的教育手段和有效方法,全面创新提高思想政治工作水平。思想政治工作是着眼于解决“人”的思想认识问题,如果只是讲“大而空”的道理,脱离职工群众,脱离实际,必然难以取得实效,而使思想政治工作流于形式。那么,怎样才能提高思想政治工作的实效性呢?

一是优化队伍。思想政治工作能不能见实效,其前提条件是从事思政工作的干部队伍的优化。但从当前实际情况来看,不少单位都存

在政工干部素质不够高,工作实效不够明显等问题。主要表现是理论知识肤浅,有理讲不清,缺乏说服力;一味迁就,放弃原则,想用单纯的同情来感动对方;以权压人,强迫对方接受自己的观点;遇见问题绕道走,不负责任,得过且过;自身的表率作用不好,言行不一,难以服人。因此,要提高思想政治工作的实效,必须优化干部队伍素质。这主要包括:政治素质,即坚定正确的政治方向、政治立场、政治观点、政治鉴别力;思想道德素质,即大公无私、胸怀宽阔、为人正直、严于律己;知识才能素质,即理论知识、专业知识、组织才能。有良好的政治素质,才能在大是大非面前保持坚定的政治立场;具有高尚的思想道德素质,是端正工作态度,取

得信任,增强感召力和吸引力的必备条件;有着相应的知识才能和素质是加强工作力度、提高工作效率的基本条件。

二是增强针对性。所谓针对性,就思想政治工作领域而言,实质上就是一把钥匙开一把锁。首先,要善于调查,摸清底数。而调查,不单纯是指了解收集情况,还必须善于分析、综合、抽象概括出有代表性、针对性的问题。其次,要科学预测,超前把握。这就要求政工干部要摆脱旧的观念、思维定势的影响,跳出原有的思维圈子,有意识地超前几步,再回头审视自己所处环境和从事的工作。这样,就可以超前把握一些事情的发展趋势和发展规律,从容地制定对策和措施,有效地扼制不良后果的发

生。再次,要博采众长,综合运用。思想政治工作中的难点,往往是矛盾集中的地方,也是思想问题结成“块”、集成“团”的地方。而解决了难点问题又是做好针对性思想的落脚点。

三是讲求工作方法。态度端正,方法正确,是做好工作的根本保证。

具体工作方法:

坚持解决思想问题和实际问题相结合。思想问题和实际问题既有区别,又有联系,把两者相结合,用健康、理智的心态去看待事物,用务实求真、积极负责的态度去办事,切实把好事办实、实事办好,让职工体会到矿区大家庭的温暖。

坚持耐心细致的思想工作与严格的管理相结合。思想政治工作

讲究细致入微,春风化雨,切忌简单粗暴、生搬硬套,要从枯燥的说教转到情感的交融上来。坚持既讲道理,又抓管理,以教育启发自觉性,用管理规范职工的言行,只有坚持二者并举,才能事半功倍。

坚持开拓创新。要根据思想政治工作的特点,与时俱进,开拓创新,运用行之有效的活动方式和载体,丰富思想政治工作内容,强化效果,充分体现时代性和创造性,探索生动活泼、深入人心、群众喜闻乐见的思政工作新途径。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:晋森 组版:李腾 校对:陈丹